习近平主持召开中共中央政治局会议 分析研究当前经济形势和经济工作

宏观政策要持续用力更加给力

审议《整治形式主义为基层减负若干规定》

中共中央政治局7月30日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工 作,审议《整治形式主义为基层减负若干规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门 迎难而上、积极作为,深化改革开放,加强宏观调控,有效应对风险挑战,经济运行总体 平稳、稳中有进,延续回升向好态势,新动能新优势加快培育,高质量发展扎实推进,社 会大局保持稳定。

唱响中国经济光明论

会议指出,当前外部环境变化带来 的不利影响增多,国内有效需求不足,经 济运行出现分化,重点领域风险隐患仍 然较多,新旧动能转换存在阵痛。这些 是发展中、转型中的问题,我们既要增强 风险意识和底线思维,积极主动应对,又 要保持战略定力,坚定发展信心,唱响中 国经济光明论。

会议强调,下半年改革发展稳定任 务很重,要全面贯彻落实党的二十大和 二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求 进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新 发展理念,加快构建新发展格局,因地制 官发展新质生产力,着力推动高质量发 展,围绕推进中国式现代化进一步全面 深化改革,加大宏观调控力度,深化创新 驱动发展,深入挖掘内需潜力,不断增强 新动能新优势,增强经营主体活力,稳定 市场预期,增强社会信心,增强经济持续 回升向好态势,切实保障和改善民生,保 持社会稳定,坚定不移完成全年经济社 会发展目标任务。

会议强调,要以改革为动力促进稳 增长、调结构、防风险,充分发挥经济体 制改革的牵引作用,及时推出一批条件 成熟、可感可及的改革举措。要坚持和 落实"两个毫不动摇",促进各种所有制 经济优势互补、共同发展,完善产权保 护、市场准人、破产退出等市场经济基础 制度,防止和纠正一些地方利用行政、刑 事手段干预经济纠纷。要弘扬企业家精 神,在改革创新和公平竞争中加快建设 更多世界一流企业。

要多渠道增加居民收入

会议指出,宏观政策要持续用力、更 加给力。要加强逆周期调节,实施好积 极的财政政策和稳健的货币政策,加快 全面落实已确定的政策举措,及早储备

并适时推出一批增量政策举措。要加快专 项债发行使用进度,用好超长期特别国债, 支持国家重大战略和重点领域安全能力建 设,更大力度推动大规模设备更新和大宗耐 用消费品以旧换新。要优化财政支出结构, 兜牢"三保"底线。要综合运用多种货币政 策工具,加大金融对实体经济的支持力度, 促进社会综合融资成本稳中有降。要保持 人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳 定。要切实增强宏观政策取向一致性,形成 各方面共同推动高质量发展的强大合力。 要继续发挥好经济大省挑大梁作用。

会议强调,要以提振消费为重点扩大 国内需求,经济政策的着力点要更多转向 惠民生、促消费,要多渠道增加居民收入, 增强中低收入群体的消费能力和意愿,把 服务消费作为消费扩容升级的重要抓手, 支持文旅、养老、育幼、家政等消费。要进 一步调动民间投资积极性,扩大有效投资。

要培育壮大新兴产业和未来产业

会议指出,要培育壮大新兴产业和未 来产业。要大力推进高水平科技自立自 强,加强关键核心技术攻关,推动传统产业 转型升级。要有力有效支持发展瞪羚企 业、独角兽企业。要强化行业自律,防止 "内卷式"恶性竞争。强化市场优胜劣汰机 制,畅通落后低效产能退出渠道。

会议指出,要推进高水平对外开放,进 步营造市场化、法治化、国际化一流营商 环境,稳步扩大制度型开放,落实制造业领 域外资准人限制措施"清零"要求,推出新一 轮服务业扩大开放试点举措,促进利用外资 企稳回升。要积极培育外贸发展新动能,拓 展中间品贸易、绿色贸易。要扎实推进高质 量共建"一带一路"。

加快构建房地产发展新模式

会议强调,要持续防范化解重点领域 风险。要落实好促进房地产市场平稳健康 发展的新政策,坚持消化存量和优化增量

相结合,积极支持收购存量商品房用作保 障性住房,进一步做好保交房工作,加快构 建房地产发展新模式。要完善和落实地方 -揽子化债方案,创造条件加快化解地方 融资平台债务风险。要统筹防风险、强监 管、促发展,提振投资者信心,提升资本市 场内在稳定性。

会议指出,要扎实推进乡村全面振兴, 巩固拓展脱贫攻坚成果,确保农村人口不 发生规模性返贫致贫。要加强耕地保护和 质量提升,抓好农业生产,努力夺取全年粮 食丰收。

会议强调,要加大保障和改善民生力 度。要强化就业优先政策,做好高校毕业 生等重点群体就业。要加强低收入人口救 助帮扶,织密扎牢社会保障网。要全力做 好防汛抗洪救灾工作,做好迎峰度夏期间 能源电力供应,抓好安全生产,认真解决食 品安全、社会治安等问题。要深入打好污 染防治攻坚战,扎实推进碳达峰碳中和。 要做好"十五五"规划前期研究谋划工作。

整治"指尖上的形式主义"

会议指出,形式主义、官僚主义是顽瘴 痼疾,必须下大力气坚决纠治。基层是贯 彻落实党中央决策部署的"最后一公里" 不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。中 央书记处要持之以恒抓住不放,中央层面 整治形式主义为基层减负专项工作机制要 定期督促检查,中央和国家机关各部门、各 省级党委和政府在安排部署工作时要实事 求是,省以下各级党委要履行好主体责任, 各级纪检监察机关要强化监督执行。

会议强调,要强化制度建设与执行,统 筹为基层减负和赋能,进一步严格落实中 央八项规定及其实施细则精神,持续精文 简会,统筹规范督查检查考核,切实解决过 频过繁问题,严格规范从基层借调干部,加 强政务移动互联网应用程序规范化管理, 整治"指尖上的形式主义",进一步理顺基 层权责,推动资源、服务、管理向基层下沉, 精简创建示范和达标活动,注重创建示范 实效。对党员干部特别是基层群众反映强 烈的突出问题,要发现一个整治一个;对具 有一定典型性、普遍性的问题,要集中力量 开展专项整治和清理,切实把基层从形式 主义、官僚主义的束缚中解脱出来,引导厅 大党员、干部树立正确政绩观,激励担当作 为,有更多精力抓落实。 据新华社

●当前外部环 境变化带来的不利 影响增多,国内有效 需求不足,经济运行 出现分化,重点领域 风险隐患仍然较多, 新旧动能转换存在 阵痛。这些是发展 中、转型中的问题, 我们既要增强风险 意识和底线思维,积 极主动应对,又要保 持战略定力,坚定发 展信心,唱响中国经 济光明论

●下半年改革 发展稳定任务很重, 要全面贯彻落实党 的二十大和二十届 二中、三中全会精 神,坚持稳中求进工 作总基调,完整、准 确、全面贯彻新发展 理念,加快构建新发 展格局,因地制宜发 展新质生产力,着力 推动高质量发展,围 绕推进中国式现代 化进一步全面深化 改革,加大宏观调控 力度,深化创新驱动 发展,深入挖掘内需 潜力,不断增强新动 能新优势,增强经营 主体活力,稳定市场 预期,增强社会信 心,增强经济持续回 升向好态势,切实保 障和改善民生,保持 社会稳定,坚定不移 完成全年经济社会 发展目标任务

助力营造良好网络生态,治理网络 暴力信息有新规;自香港澳门进境居民 旅客携带行李物品免税额度提高;《公平 竞争审查条例》更好保障各类经营主体 公平竞争……8月,这些新规事关你我,

一起来看。 治理网络暴力信息 营造良好网络生态 《网络暴力信息治理规定》8月1日 起施行。

规定明确,网络信息服务提供者应 当完善私信规则,提供便利用户设置仅 接收好友私信或者拒绝接收所有私信等 网络暴力信息防护选项,鼓励提供智能 屏蔽私信或者自定义私信屏蔽词等功 能。网络信息服务提供者应当向用户提

精准惩治"按键伤人"

《网络暴力信息治理规定》等新规明起实施

供网络暴力信息快捷取证等功能,依法 依约为用户维权提供便利。

自香港澳门进境居民旅客携带行李 物品免税额度提高

关于提高自香港澳门进境居民旅客 携带行李物品免税额度的公告,自8月1 日起推广至除横琴"一线"口岸以外的全

公告提出,对自香港、澳门进境,年 满18周岁的居民旅客,携带在境外获取 的个人合理自用行李物品,总值在12000 元以内(含12000元)的予以免税放行。

保障各类经营主体公平竞争

《公平竞争审查条例》8月1日起施行。 为保障各类经营主体的公平竞争,

条例建立了涵盖经营主体生命全周期、 经营全链条的审查标准体系。例如,条 例规定,有关的政策措施不得对市场准 入负面清单以外的行业、领域、业务等违 法设置审批程序,不得设置一些不合理 的或者歧视性的准入条件,也不能通过违 法设置或者授予特许经营权、限定交易等 方式妨碍市场的公平准人。

规范重要商品和服务价格指数行为

《重要商品和服务价格指数行为管理 办法》8月11日起施行。

办法提出,在中华人民共和国境内依 法成立的企业、事业单位、社会团体以及 其他组织可以编制发布价格指数。冠以 "中国""全国"等字样的价格指数,应当在 价格指数编制方案中充分证明,信息采集 点覆盖的相应商品或服务市场交易规模 在全国市场中的占比,以及该覆盖面能够 准确有效地反映全国市场价格情况。

据新华社

本报编辑部地址:青岛市崂山区株洲路190号 印刷:青岛报业传媒数字印刷产业园有限公司 邮政编码:266101 印务中心地址:青岛市祥源路831号

新闻热线:82888000 印务中心电话:68688658 广告咨询:66988600

发行电话:82880022 法律顾问:琴岛律师事务所 侯和贞、王书瀚、王云诚律师